

История памятников Майкопского района республики Адыгея

Будникова Яна Валерьевна

Студентка 1-го курса экономического факультета

Кубанский государственный университет – КубГУ, РФ, г. Краснодар

В статье рассмотрены памятники Майкопского района. Представлены пути их возникновения.

Ключевые слова: памятники археологии; исторические памятники; памятники вождю революции; памятники трудовой славы; музей природы.

На территории Майкопского района есть множество памятников, таящих в себе удивительные, а иногда, загадочные истории. Но не менее интересна история самого района.

Во времена первой русской революции 1905-1907 гг. жители Майкопского района были участниками восстания на броненосце «Потемкин» и 2-го Урупского полка. В период 1917-1920 гг. трудящиеся района сражались за власть Советов. Здесь проходил один из маршрутов Первой Конной Армии.

Трудящиеся района под руководством Коммунистической партии и Советской власти смогли сделать район цветущим уголком нашей необъятной Родины.

По долинам рек Белой, Курджипис, Фарс и по горным склонам Майкопского района разбросаны памятники материальной культуры: места стоянок древних людей, дольмены, курганы, могильники.

Одна из таких стоянок открыта на реке Фортепьянке, левом притоке реки Белой, в 2 км к западу от Майкопа. В 1934 П. К. Перепелицыным там было найдено несколько отколотых человеком кремневых отщепов. А после обследования этих мест учеными С. Н. Замятиным и А. А. Формозовым найдено большое количество каменных изделий первобытного человека.

Абадзехская стоянка открыта П. У. Аутлевым в 1958 году. Здесь была собрана огромная, более 3000, коллекция каменных орудий.

Еще одна стоянка обнаружена в 1966 году экспедицией Адыгейского научно-исследовательского института, на горе Шахан, недалеко от поселка Каменноостского. Там было найдено более 400 кремневых изделий первобытных людей.

Также значительный интерес представляют стоянка в северо-восточной части станицы Дагестанской и пещерная стоянка, находящаяся в среднем течении реки Мешоко, в шести километрах от поселка Каменноостского по дороге на хутор Веселый.

В 1957-1959 годах экспедицией института археологии Академии наук СССР под руководством А. А. Формозова проведено исследование Даховской пещеры. Там были найдены дисковидные нуклеусы, отщепы и осколки, седланные из кремня. В 1966 году исследование Даховской пещеры продолжали экспедиции института географии АН СССР под руководством В. М. Муратова и Адыгейского научно—исследовательского института.

Майкопский район богат дольменами, одними из самых загадочных и больших камней (мегалиты). Они располагаются в одиночку, небольшими группами или огромным скоплением. Всего их было: у станицы Абадзехской – 7, в Хаджохе – 200, за станицей Даховской – на Дегуакской поляне – 120, в Гузерипле – 3, на горе Богатырка, недалеко от станицы Новосвободной (бывш. ст. Царской) – более 400.

Дольмены – это массивные каменные сооружения. Дольмены Кавказа имеют вид каменного домика, поэтому Адыги называют их «спыун», что означает «дом карлика». Большинство ученых время сооружения дольменов относят к 2300-2000 гг. до н. э.

Дольмены бывают самых разных размеров. Во дворе Туапсинского музея находится дольмен, который по размерам сравним с собачьей конурой, а только

одна плита Гузерипльского дольмена-великана имеет размеры 2,45 м. в длину, 2,1 м. в высоту при толщине 57 см.

Иногда дольмены целиком высечены в скалах – монолиты, например, в Лазаревском районе у села Волконка. На Черноморском побережье – полумонолиты – крыша из отдельной плиты. Есть врытые в землю, есть под курганами в качестве гробниц.

Почти в каждом населенном пункте Майкопского района стоят исторические памятники революционной или боевой славы, как напоминание о том, кому мы должны быть благодарны за светлую и счастливую жизнь.

В парке станции Абадзехской установлен памятник, погибшим воинам в Великой Отечественной войне. Мемориал создан по проекту скульптора В. П. Ганжа в 1967 году. В центре барельеф воина Советской армии. На бетонных плитах укреплены шестнадцать скорбных мемориальных досок с именами 336 станичников, погибших в бою. Данный памятник не просто мемориал – это и братская могила, в которой покоятся двадцать восемь воинов, погибших в боях в годы гражданской и Великой Отечественной войн.

На братской могиле в поселке Тульском в 1964 году был сооружен обелиск воинам Советской Армии и партизанам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг., а также погибшим в 1918 году.

В связи с реконструкцией площади и парка в 1972 году был построен новый монументальный памятник: мемориал в виде развернутой книги с барельефом. С двух сторон от барельефа 320 фамилий жителей, отдавших жизнь за свободу и независимость Родины. Среди них Василий Павлович Танюков – первый председатель ревкома и командир красногвардейского отряда поселка Тульский, погибший в 1918 году (его именем названа улица в поселке), дети-герои Великой Отечественной войны: Надя Гнездилова, Юра Сазонов, Нина Каменева, Коля Токарев, расстрелянные в октябре 1942 года, Степа Пономарев, замученный в гестапо, Федя Токарев, закопанный живьем в землю. Также в память об их

героизме на зданиях школ Абадзехской и Даховской имеются мемориальные доски.

Братские могилы находятся почти во всех населенных пунктах Майкопского района. Среди них также братская могила: советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками (станция Безводная), красноармейцев, погибших в годы гражданской войны (хутор Гражданский, станция Кужорская, станция Дагестанская и поселок Грозный), советских воинов и партизан, погибших в боях с фашистскими захватчиками (поселок Гузерибль), советских летчиков, погибших в боях с фашистскими захватчиками (станция Дагестанская), советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками (станция Даховская), партизан и мирных жителей, зверски замученных фашистскими оккупантами (поселок Каменноостский), советских воинов и партизан, погибших в боях с фашистскими захватчиками (поселок Каменноостский), воинов и партизан, погибших в годы гражданской и Великой Отечественной войн (станция Курджпская), советских воинов и партизан, погибших в боях с фашистскими захватчиками (село Новопрехладное), советских летчиков, погибших в борьбе с фашистскими захватчиками (станция Новосвободная) и т.д.

Всего в станции Даховской в братской могиле похоронено 246 человек, в поселке Тульском – 9, в станции Новосвободной – 13, на хуторе Победа Каменноостского поссовета – 77, в поселке Каменноостском – свыше 300, в станции Абадзехской – 28, в станции Кужорской – 64, на хуторе Трехречном – 24.

Недалеко от села Хамышки учащиеся Хамышинской средней школы установили памятник зверски замученному революционеру адыгу Мусе Хоретлевичу Мамижеву, герою гражданской войны.

23 августа в бою у Сорокодумовой балки партизаны разгромили группу фашистов, но потеряли отважного партизана А. А. Андреева, который последней

гранатой подорвал окружающих его фашистов. На месте его гибели, ныне носящем название «Балка Андреева», поставлен памятник.

На Бачуриной поляне, за поселком Каменноостским, стоит обелиск, на котором значится, что здесь погиб партизан Шота Инанешвили. Это молодой лейтенант Красной Армии, участвовавший в боевых операциях партизан. Когда создалось критическое положение для группы народных мстителей, Шота прикрывал отход товарищей, здесь пуля врага и сразила героя.

На поляне, при въезде в Гузерибль, стоит памятник бойцам роты Ф. А. Шипа. Эта рота (3-я рота, 379-го горнострелкового полка, 20-й ГСД) 19 августа 1942 года разгромила фашистов около Гузерибля и не допустила прорыв гитлеровцев к Белореченскому перевалу, а 10 сентября 1942 года освободила село Хамышки.

Безгранична любовь людей к В. И. Ленину, основателю и вождю Коммунистической партии и первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян.

Памятники и бюсты В. И. Ленину в Майкопском районе установлены в разные годы. Они стоят на центральных площадях в поселке Тульском, в станице Абадзехской, Новосвободной, Кужорской, Ханской, Курджипской, на территории поселка Спиртзавода, Майкопской опытной станции ВИР, областной сельскохозяйственной станции, в поселке Первомайском, на турбазе «Романтика».

Памятником трудовой славы является Майкопская опытная станция Всероссийского института растениеводства (ВИР), расположенная на территории Тимирязевского сельсовета (хутор Шунтук), основанная в 1930 году Н. И. Вавиловым. Там сосредоточена мировая коллекция плодовых и ягодных культур.

За успехи в создании и внедрении в производство высокоурожайных сельскохозяйственных культур и в связи с 50-тилетием со дня основания, указом

Президиума Верховного Совета СССР от 23 июля 1980 года станция награждена орденом Знак Почета.

На территории Майкопской опытной станции ВИР установлены в сквере бюсты И. В. Мичурина, К. А. Тимирязева, а в здании конторы ВИР, основателя опытной станции Н. И. Вавилова.

В Майкопском районе имеется интересный музей природы Кавказский государственный природный биосферный заповедник имени Х. Г. Шапошникова в поселке Гузерипль. В нем собраны прекрасные коллекции растительного и животного мира предгорий и гор Кавказа. В 1999 году его территория включена в список Всемирного наследия.

Памятники – всенародное достояние и охрана их должна быть всенародной. Первый законодательный акт об охране памятников России был обнародован Петром I в 1722 году.

Список литературы:

1. Жерноклев И. В. Памятники и памятные места Майкопского района/ Жерноклев И. В., Жерноклева Е. И. – п. Тульский, 1985. – 28 с.
2. Жерноклев И. В. Поселок Тульский/ Жерноклев И. В., Жерноклева Е. И. – п. Тульский, 1987. – 72 с.
3. Заповедники и Национальные парки мира <http://reserves-park.ru/zapovedniki/biosfernye/91-kavkazskij.html>
4. Карагозян А. С. История памятников станицы Абадзехской <https://nsportal.ru/ap/library/drugoe/2015/02/02/iz-istorii-pamyatnikov-stanitsy-abadzekhskoy> - 2015. - 2 февраля.
5. Шевелева И. М. Краснодарский край. Путешествие за здоровьем http://velib.com/read_book/manshina_nadezhda/krasnodarskijj_krajj_puteshestvie_za_zdorovem/chast_i_iz_istorii_krasnodarskogo_kraja/v_krajj_p_rishel_chelovek/: Исторический путеводитель/ Шевелева И. М., Маньшина Н. В. – Москва, 2015.